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2.6.14 

  

 

Givet 

𝜏till  

𝑑  

𝐿  

𝑀𝑣  

 

Sökt 

𝑀𝑣,max som leder till plasticering 

 

 

Lösning 

1. Frilägg och ställ upp jämvikt 

  

 

Jämvikt 

 

→→∶  −𝑀𝑣𝐴 + 𝑀𝑣 + 𝑀𝑣𝐶 = 0  

 

Slutsats: 1 ekvation, 2 okända. 

 

 

 

2. Blandade observationer: 

 

a) Till vänster om 𝑀𝑣 har vi snittmomentet 𝑀𝑣𝐴 och till höger om 𝑀𝑣 har vi 

snittmomentet 𝑀𝑣𝐶 .  

 

3. Deformationssamband 

  

Fast inspänd stång 𝚯𝑨𝑩 + 𝚯𝑩𝑪 = 𝟎 
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4. Använd formelsamlingen för att hitta samband mellan förvridningen och pålagd last. 

  

{FS 6.75} Θ =
𝑀𝑣𝐿

𝐺𝐾
 

{FS 30.1.3} 𝐾 =
𝜋𝑟4

2
 

  

 

5. Sätt  in givna storheter i {FS 6.75} och använd deformationssambandet för att relatera 

𝑀𝑣𝐴 till 𝑀𝑣𝐶  

𝑀𝑣𝐴 ∙ 2𝐿

𝐺𝜋
2 𝑑4 ∙ 16

+
𝑀𝑣𝐶𝐿

𝐺𝜋
2 𝑑4

= 0 

𝑀𝑣𝐴 = −8𝑀𝑣𝐶  

6. Sätt in resultatet i jämvikten 

→→∶  −𝑀𝑣𝐴 + 𝑀𝑣 + 𝑀𝑣𝐶 = 0 

→→∶  8𝑀𝑣𝐶 + 𝑀𝑣 + 𝑀𝑣𝐶 = 0 

𝑀𝑣𝐶 = −
𝑀𝑣

9
 

𝑀𝑣𝐴 =
8𝑀𝑣

9
 

7. Bestäm när respektive del plasticerar för att ta reda på vilken som plasticerar först. 

  

{FS 6.76} 𝜏max =
𝑀𝑣

𝑊𝑣
 

{FS 30.1.3} 𝑊𝑣 =
𝜋𝑟3

2
 

  

 

I del AB: 

𝜏till = 𝜏𝑚𝑎𝑥,𝐴𝐵 =
𝑀𝑣𝐴

𝑊𝑣𝐴𝐵
 

𝜏till =
8𝑀𝑣

9𝜋𝑑3

2

 

𝑀𝑣 =
16𝑀𝑣

9𝜋𝑑3
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I del BC: 

𝜏till = 𝜏𝑚𝑎𝑥,𝐵𝐶 =
𝑀𝑣𝐶

𝑊𝑣𝐵𝐶
 

𝜏till = −
𝑀𝑣

9𝜋𝑑3

2 ∙ 8

 

𝑀𝑣 = −
16𝑀𝑣

9𝜋𝑑3
 

Slutsats: De plasticerar samtidigt. 

𝑴𝒗,𝐦𝐚𝐱 =
𝟗𝝅𝒅𝟑

𝟏𝟔
𝝉𝐭𝐢𝐥𝐥 


